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I.         : (6  7 = 42) 
 1.        .  
 2.    ,       .  
 3. ‘’  ‘’   -       .   
 4.     ?      .  
 5.     ?     .  
 6.     ?     .  
 7.   ‘’    : 
  (1)   ` 20,000    . 
  (2) ` 50,000 , ` 20,000  , ` 10,000     ` 5,000  

    . 
  (3) ` 20,000     10%    10%   . 

   . 
  (4)  ` 15,000   10%    10%    . 
  (5)      Axis  ` 25,000  12%   

. 
  (6)     ` 450     ` 550   

. 
  (7) - ` 2,000  . 
 8.    .  
 9.     . 1-4-14      ` 60,000 .   

 10%        . . 1-10-14       
  25%     . 

            .  
 10.            ? 
 (1)       
 (2)    
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 (3)     
 (4)     
 (5)    
 (6)     
 (7)       
 
 11.        .       

            
 .   

  (1)   : ` 8,00,000 
  (2)    : 12% 
  (3)    :    

  (`) 
2014-15 1,20,000 
2015-16 90,000 
2016-17 1,50,000 

 
 12.     ` 10    80,000  ,  ` 40  

  .       :  
     ` 14 (` 10  ) 
     ` 33 (` 30  ) 
       ` 3  
   85,000      .     

           . 
             .  

  2000              
  . 

       .    
 
II.          : (4  2 = 8) 
 1.     .   
 2.      .  
 3.     . 
 4.     .   
 5.       .   
 6.     .  
 7.   . 
 8.       . 

____________ 
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I. Answer any six questions from the following : (6  7 = 42) 
 1. Clarify the aims of Accountancy at Higher secondary level.  
 2. Clarify the concept of Accountancy & state the importance of Accountancy at 

Higher secondary level.   
 3. Write four-four specific objectives and expected behavioural, changes of general 

objectives ‘knowledge’ and ‘skill’.   
 4. What is Inductive method ? Clarify its merits and demerits.  
 5. What is Micro teaching ? Clarify the steps of Micro teaching.  
 6. What is lesson plan ? Clarify the components of lesson plan.   
 7. Write journal entries for the following transactions in the book of Ramesh : 
  (1) Deposited cash ` 20,000 with Vijaya Bank and opened an account. 
  (2) Brought ` 50,000 cash, debtors ` 20,000, stock of goods ` 10,000 and 

creditors of 5,000 and commenced business.  
  (3) Goods of ` 20,000 purchased from Sumul at 10% trade discount and 10% 

cash discount. Paid half amount by cheque. 
  (4) Goods of ` 15,000 sold to Mahendra on cash at 10% trade discount and 

10% cash discount. 
  (5) Due to additional requirement of funds, 12% loan of ` 25,000 obtained 

from Axis Bank.   
  (6) Both life insurance premium of son ` 450 and fire insurance premium of      

` 550 paid by cheque. 
  (7) ` 2,000 paid by cheque for salary and wages.   
 8. State the characteristics of Accounting.  
 9. Machine account shows balance of ` 60,000 in the book of Betul & company on 

1-4-14. Company provides depreciation at 10% every year under reducing 
balance method. This machine was sold at 25% loss on book value on 1-10-14. 

   From the above information pass necessary journal entries and prepare 
machine account in the book of company.  

 10. Where will you disclosed the effects of the following adjustments during the 
preparation of final accounts of a partnership. 

 (1) Interest on debit balance of partner’s current account 
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 (2) Closing stock of stationery  
 (3) Unrecorded credit sales 
 (4) Receivable income (Outstanding income) 
 (5) Prepaid expenses 
 (6) Discount reserve on debtors 
 (7) Commission payable to partner on net profit 
 
 11. Rajesh and Harish are partners of a partnership firm. On the basis of their 

partnership firm’s profit and other information, determine the value of goodwill 
on the basis of two years purchase of super profit.  

  (1) Capital employed : ` 8,00,000 
  (2) Expected rate of return : 12% 
  (3) Previous years profit :    

Year Profit (`) 
2014-15 1,20,000 
2015-16 90,000 
2016-17 1,50,000 

     
 12. Nisarg Pharma Limited of Gandhinagar issued 80,000 equity shares of ` 10 each 

at a premium of ` 40 per share. Amount was called up as under :  
  On application ` 14 per share (including premium ` 10) 
  On allotment ` 33 per share (including premium ` 30) 
  On final call ` 3 per share 
  Company received application for 85,000 equity shares. Excess applications were 

rejected and money paid thereon was refunded to applicants.  
  Due amount on allotment and last installment was called on time. All sums due 

were received in full except allotment and final call on 2000 equity shares held by 
Devami. 

  Pass journal entries in book of company.    
 
II. Answer any four questions in one sentence : (4  2 = 8) 
 1. State four general objectives of Accountancy.   
 2. State two characteristics of specific objectives.  
 3. State two points of importance of simulation.  
 4. State two merits of Set induction skill.   
 5. State two point of difference between general reserve and provision.   
 6. Explain terminology : capital and drawings.  
 7. Explain convertible debenture.  
 8. State two point of difference between share and debenture.  

____________ 


